

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 19 de Enero de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 301.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro postal ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

PEDRO SANCHEZ.

Esta nueva obra, original del eminente novelista montañés D. JOSE MARIA PEREDA, se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, al precio de 18 reales ejemplar.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Canuto, rey de Dinamarca.

Fué San Canuto hijo y sucesor de Suenon, rey de Dinamarca, y como nació para rey y para Santo, le dotó el Señor de prendas reales, é hizo ver en su niñez señales de la gran cantidad á que había de llegar. Luego que entró en la posesion de su reino, se dió del todo á promover y adelantar los intereses de la Religion, acrecentando las rentas de las iglesias, adornándolas, y enriqueciéndolas con ricos dones y con celo de propagar la Religion Católica, hizo justa guerra á muchas bárbaras é idólatras naciones que venció y conquistó para Cristo, sujetándolas al yugo del Evangelio. Afligia su cuerpo, y domaba su carne con ayunos, disciplinas, cilicios, y otras ásperas penitencias, con que á toda prisa corría á la perfeccion. Olavo, su hermano por la ambicion, y con un deseo desenfrenado y furioso de reinar, se conjuró contra él con los grandes del reino, ofendidos del Santo, así por haber reprimido sus insolencias, y honrado tanto á los eclesiásticos, como por volver en el gobierno de Olavo á la libertad que antes gozaban. Finalmente, por defender la justicia, estando el Santo rey en la Iglesia de San Albano hincado de rodillas delante del altar, extendidos los brazos al cielo, rogando á Dios por sus enemigos, le atravesaron con una lanza, y en este martirio dió su alma á su Criador á los 7 de Enero, año de Cristo de 1077.

A CONFESION DE PARTE...

¡Caballeros, qué discurso!

¡Qué discurso, caballeros!

(Aquí tengan la bondad los cajistas de poner cuatro renglones de admiracion.)

¡Caballeros, qué discurso!

¡Pero qué discurso, caballeros!
(Vayan otras cuatro líneas de admiraciones.)

(Aquí añada el lector cuantas admiraciones haya en todas las imprentas del mundo, para evitar á la nuestra que convierta en admiraciones toda su fundicion)

¡Una barbaridad de discurso!
Qué diría el general.

No el de ahora, sino el de antes.
Allí (en el discurso, no en el general) de historia... ¡puf cuánta historia! Allí de geografía... ¡la mar de geografía! Y de geología, y de geodesia, y de física, y de astronomía, y de patología y de obstetricia...

En fin, de todo.
En el exordio, como quien dice, para hacer boca «Dios y el Universo» (*Cosmos*), una «nave sin norte ni rumbo», que va á «encallar en cualquier arenal» y se rompe «sin remedio en cualquier escollo.» Por lo alto, un «cometa resplandeciente á primera vista como un sol, y luego, al revés de los planetas, ignea gaseosa masa, inhabitable por razon de sus mismas deslumbradoras apariencias.» ¡Adivina quién te dió! Más abajo «los horizontes intelectuales de nuestra generacion, los engañosos celajes de una «utopia», y el Sr. Castelar, cediendo á estas reflexiones, sin abandonar su doctrina en sus fundamentales cánones. En lontananza se ven «los linderos del horizonte», una «esperanza mitigada, pero no extinguida, en los desengaños de la realidad», y «renacimiento de sus propias cenizas.» «el mitológico fénix.» (Será el acento de *La Union*, sucesor del engendro de Ovidio. Cierran el cuadro el «dia capital de nuestro Génesis», «nuestro génio nacional», «los derechos encendidos en la frente de nuestras generaciones», y «las lenguas de fuego, enviadas por el Paraclito al Cenáculo.»

Viene despues «la sustancia social», *in genere*, y despues vienen «la sustancia social, que se manifiesta y organiza por medio de las teocracias;» «la sustancia social, que se manifiesta y organiza por medio de las autocracias;» «la sustancia social, que se manifiesta y organiza por medio de las aristocracias;» «la sustancia social, que se manifiesta y organiza por medio de los sistemas doctrinarios;» «determinada sustancia social que pueda producir cualquier otro de los organismos políticos ya experimentados,» y todas las sustancias sociales que pueden dar de sí todos los organismos. ¡Puff!

Todo esto para probar la bondad de la conciliacion y la inoportunidad del viaje de don Alfonso, y la excelencia de la democracia.
Pasemos por alto el «conjunto de catástrofes geológicas que han «constituido el suelo que pisamos.» Dejemos á un lado «el génio de Castilla,» «el génio de Aragon», y todos los génios; «la Inglaterra del continente,» y la otra Inglaterra, y todas las Inglaterras; Francia, Grecia, Roma, Italia y todas las naciones; la América sajona, la América imperial, la América republicana y todas las Américas; «las razas del Norte,» «las razas del Mediodia» y todas las razas; «la revolucion americana,» «la revolucion francesa,» «la revolucion universal» y todas «las revoluciones;» «la Constitucion de 1812,» y las de 1837, 1845, 1854, 1868, 1876, y todas las Constituciones; la paz de Westfalia, el pacto de Carlo-Magno, el protestantismo, la soberanía política del pueblo, el sacro imperio romano de la Edad Média, los carolingios, las donaciones de Pipino, la orden de Cluny, los pueblos luteranos y los pueblos católicos, las guerras de religion, Richelieu y Mazarino, los estados protestantes, las cadenas de los siervos, el Sinaí de la Constituyente y las titánicas legiones de su Convencion. Voltaire, Napoleon, la resurreccion de Polonia, los dolores de Irlanda, un luto de mi hogar, la muerte de Milán, de Venecia, una Pásena del humano espíritu, Carlos IV, Godoy, Felipe IV y Haro, Cronwell, el ensangrentado Rhin, Jemmapes, Valency, la guillotina, el campo de Agramante, la corona de Juan el Terrible, la sombra de Kremlin, «un caballero andante que vela sus armas,» «los combates ciclopeos,» «las fauces» que «abrian los reptiles todos del imperio alemán,» los «silbos de huracanes próximos en los aires» por luctuosas tristezas asombrados, «aquel «pañol flordelisado, que hace tiempo solo envuelve cadáveres,» «los esbozos de una

«coalicion reaccionaria universal,» «las apariciones de los primeros tácticos germanos, nuestros grandes de España, Tellez, Girones, La Cerdas, Carvajales, Mendozas y Aguilares,» las competencias entre «Roma y Cartago, en las competencias entre César y Pompeyo;» «las competencias entre las irrupciones del Norte y las irrupciones del Mediodia;» «los restos que nos han quedado de nuestros antiguos dominios en el planeta,» «esas Baleares, que presiden el Mediterráneo occidental, y esas «Canarias, escalas incomparables en nuestras más continuas y más necesarias navegaciones; esas Filipinas, entre la Océanía y Asia, y esas Antillas, eternas estrellas españolas en el golfo mejicano,» «piedras preciosas montadas sobre los mágicos anillos que han de unir y estrechar los cinco grandes continentes de nuestro planeta,» la Helena misteriosa por quien van á pelear y á morir los pueblos orientales. Aunque su importancia se haya disminuido mucho, todavía entre las estepas heladas, cuando las auroras boreales arrebolan de rojo las nieves del invierno ruso, el mujic ve descender de los aires un apocalíptico ángel que baja con la cruz griega en las manos para coronar la cúpula de Santa Sofía, y «anillo nupcial entre el viejo continente y la joven América.» ¡Carape!

Pasemos por alto todo eso, y muchísimas cosas más; porque este discurso es inagotable y oigamos este golpe de violon, que es suntuoso:

«Hallábame yo por aquella sazón, señores, en Suiza, y en los cantones próximos á Alemania recibiendo esas muestras de respeto y de cariño que debo, no á mi talento ni á mi palabra sino al privilegio de representar en compañía de tantos hombres ilustres dos de ellos mis discípulos de la Universidad y mis amigos del alma, por quienes todo el mundo preguntaba, la mayor de nuestras grandezas modernas, la gloriosísima tribuna española tan oída y admirada en este siglo, de todos los pueblos cultos.»
¡Bom! ¡Bom! ¡Bom!
¡Bueno es el bombo! ¡Bueno! ¡Bueno! ¡Bueno!
El pobrecito no tiene abuela.
Ni la necesita.
Al Sr. Castelar le repugnan nuestras an-

— 53 —

perdió enteramente la esperanza de poder desobedecer.

—¡Me prometes que juras,—dijo entonces,—de no darte por entendido, de no decir jamás á nadie?...

—Lo que prometo es hacer un desatino si usted no me declara inmediatamente quién es ese hombre..

A esta nueva graciosa insinuacion, D. Abundo, con la cara y los ojos del que tiene en la boca el gatillo del saca muelas, articuló:

—Don....

—Don...—repitió, como para ayudar al paciente á pronunciar el resto, y sin apartar los ojos de los del cura, ni quitar las manos de detrás.

—D. Rodrigo,—pronunció D. Abundo aprisa, y de un modo como si quisiese desfigurar el nombre.

—¡Ah perro!—exclamó Lorenzo rechinando los dientes.—¡Ah perro! ¿Y cómo? ¿qué le ha dicho á usted para...?

— 52 —

las ánimas de tus difuntos, por caridad, mira lo que haces: piensa que...

—Lo que yo pienso es que quiero saberlo al instante.

Diciendo esto puso la mano quizá sin advertirlo sobre el mango del puñal que se le salía del bolsillo.

—¡Dios me asista!—exclamó D. Abundo con voz flaca.

—Quiero saberlo...

—¿Quién te ha dicho?...

—Dejémonos de razones: quiero saberlo, y al instante.

—¿Tú quieres, pues, mi muerte?

—Quiero saber lo que tengo derecho á saber.

—Pero si hablo muero: ¿y no quieres que me interese mi vida?

—Hable pues...

Pronunció Lorenzo estas dos palabras con tanta energía y tono tan decidido, que D. Abundo

— 49 —

—Bien me lo figuraba yo que había misterio,—dijo para sí Lorenzo.

Y para descubrirlo continuó:

—Vaya, señora Perpetua, nosotros somos amigos: dígame usted lo que sabe; favorezca usted á un pobre muchacho.

—Lorenzo mio, ma a cosa es haber nacido pobre.

—Es verdad,—contestó Lorenzo, afirmándose cada vez más en su sospecha.—Es verdad; pero los curas no deben tratar mal á los pobres.

—Oye, Lorenzo, yo nada puedo decir, porque... en fin, porque nada sé; pero lo que te puedo asegurar, es que mi amo no quiere hacerte perjuicio, ni á tí ni á nadie, y no tiene culpa....

—¿Y quién la tiene?—preguntó Lorenzo como descuidadamente, pero con el oído fijo y el corazón alerta.

—Repito que nada sé... pero puedo hablar en defensa de mi amo, porque me incomoda sobremanera, ver que se le obligue á hacer daño á nadie. ¡Es un bendito! y si peca, peca por demasia-

figuras instituciones; y hablando de Grevy, dice:

«En Francia el presidente llevaba nuestro Toison, aunque le repugnen al viejo republicano, como me repugnan a mí, esas venetas monárquicas, recuerdos de añejos tiempos y de instituciones odiosas.»

¿Se enteran ustedes? Pues ahora oigan ustedes lo que el mismo señor Castelar dice del fruto que dieron a España esas instituciones odiosas. Dice hablando de la antigua monarquía española:

«¡La más antigua! y la mayor y más gloriosa debo yo añadir, por haber sido la primera en civilizar y someter las gentes del Norte a la cultura latina: por haber detenido las irrupciones asiáticas y africanas, al mismo tiempo que llevaba la luz del saber oriental a la Europa toda, caída en ignorancia bajo el yugo de la guerra y del feudalismo; por haber sembrado aquellos municipios cuyos ciudadanos y cuyos marinos ensancharon el planeta y rejuvenecieron la naturaleza por haber salvado en Viena y Hungría, cuando Lutero lanzaba gritos de angustia y los electores del imperio temblaban como azogados bajo la cimitarra de los sultanes, a toda la Alemania del fatalismo turco, cual más tarde había de salvar, presidiendo a la primera de las razas, a la raza latina, con naves de Venecia, de Génova, de Barcelona, de Cádiz, de Vizcaya, cuando sus bastardos se llamaban D. Juan de Austria, y sus almirantes el marqués de Santa Cruz y Andrea Doria, todo el Mediterráneo; por haber precedido quinientos años en civilización, a los que hoy, embriagados con pasajeras victorias, se imaginan los ámbrosos de Europa, y creen poder contarnos a nosotros, que habremos perdido nuestra grandeza histórica, pero no hemos perdido nuestra soberbia dignidad, entre los cortesanos de la fortuna y de la victoria, encadenadas de antiguo a nuestro carro en todos los puntos del mundo, y resplandeciente como nuestro sol sin ocaso en las épicas páginas de nuestra inmortal historia. (Estrepitosos aplausos.)»

«Un republicano de toda la vida os lo dice con sinceridad completa. La tradición vale mucho, é importa mucho, pues el tiempo aparece como el segundo creador en la creación, después de Dios. Podrán tantos enemigos como nos han suscitado en el mundo nuestras victorias, aborrecernos; despreciarnos, jamás.»

Ahora vean nuestros lectores lo que al señor Castelar le parece la situación de la España moderna.

«Cuando se representa un Estado tan tradicional como el Estado español, y se recuerda que los reyes nuestros, idos a la grande Alemania, fueron para recibir los homenajes de los electores de Francfort; para coronarse con Cesáres en la catedral, de Aquisgran, junto al sepulcro de Carlo-Magno; para presidir las dietas de Worms y Hamburgo; para triunfar en Mulberga llevando atados a sus pies los electores de Sajonia y los landgraves de Gesse; para salvar a Hungría y a Bohemia de Soliman el Magnífico; para desmontar como una piedra humillísima de su corona el ducado de Austria y el imperio de Alemania entero y cederse los y regalárselos a un segundón de Castilla, cuando los últimos reyes españoles entrados en Alemania se llamaban Carlos V y Felipe II; cuando tales recuerdos siguen a los representantes de nuestro Estado, como una estela do quier ponen la planta, no debían, no, exponerse a que lo trataran jamás en el teatro de sus glorias, como a los herederos más ó menos presuntos de los tronos europeos, ó como los reyes más

ó menos mediatizados de la espirante Sajonia ó como a los príncipes más ó menos formales de la bárbara é incipiente Sérvia. (Grandes aplausos.)

O en otros términos:

¡Lo que va de ayer a hoy!

Ayer maravilla fui,

Y hoy sombra mía no soy.

Luego.....

¡Viva el liberalismo, el progreso y la civilización moderna!

Aunque con su deplorable mal gusto, todavía esforzó más esta idea el Sr. Castelar en este párrafo:

«¡Ah! Diríase que Dios como había sembrado en los primeros días de la creación el espacio de astros para que narrasen su gloria, sembrada en aquellas primeras horas del Renacimiento los mares de islas y mundos para que premiaran nuestra fé y nuestra constancia en la guerra de siete siglos. Una misma generación llegaba con el hallazgo de las Indias orientales a Lisboa, y con el hallazgo de las Indias occidentales a Barcelona, con el mundo de lo porvenir, América, y el mundo de lo pasado, Asia, en sus veloces caravelas, y mientras surgían de las ruinas seculares las estatuas antiguas con la miel del Híbla en sus lábios, alzábanse trayendo la tradición y la historia, por las selvas vírgenes surgían los hombres de la Naturaleza trayendo la libertad y la vida; y la expedición del portugués Magallanes que circundaba el planeta se concluía por la expedición de Elcano, con lo cual no solo sembrábamos, españoles y portugueses de tierras desconocidas el mar, sino de ignoradas constelaciones el cielo en aquella fiebre de creación. (Ruidosos aplausos.)»

En efecto, Dios premió maravillosamente a la España católica.

Como castiga a la España liberal.

Y el Sr. Castelar que lo ve, y lo dice..... sigue optando por la libertad y volviendo la espalda a la fé.

(De *El Siglo Futuro*.)

AL PIE DE LA CRUZ.

SONETO.

¡Aquí a tus plantas, mi Señor, postrado,
Haré por mis pecados penitencia;
Aquí suplicaré a tu omnipotencia
Quedar de todos ellos perdonado!
¡Aquí a tus plantas, estaré humillado
Mientras dure mi mísera existencia;
Aquí obtener podré de tu clemencia
No me aparte jamás de vuestro lado!
No permitas, Señor, que sin provecho
Por mí fuese tu sangre derramada;
Sino habiendo por mí tu satisfecho,
No negarás tu paternal mirada,
Que de tu amor, el corazón desecho
Me premiará, tu celestial memoria.

JOSÉ PEDRO ACEBO.

Seminario de Santander a 16 de Enero de 1884.

Pisto político

SANTANDER 19 DE ENERO DE 1884.

El gobernador de Madrid, Sr. Aguilera, que se presentaba candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Egea (Aragón) ha sido derrotado por el Sr. Ramirez.

Mal comienzan sus elecciones los zurdos.

Pero como el que no se consuela es porque no quiere, los zurdos tratan de consolarse de su derrota, diciendo que el vencedor del gobernador de Madrid, Sr. Ramirez, es ó ha sido carlista.

Lo cual equivale a decir: ¡les parece a ustedes que es cosa fácil derrotar a un carlista?

Conformes.

Dícese que el discurso del Sr. Sagasta será eminentemente conciliador.

Pues ni por esas; porque los liberales, y particularmente los zurdos, han borrado la palabra conciliación del diccionario de su uso.

Ha sido absuelto en Madrid, un escritor, en causa formada por haber negado en un artículo la divinidad de Nuestro Señor Jesucristo.

Que padeció debajo del poder de Poncio Pilato.

Es decir, de los que se lavan las manos.

Un suelto de un diario republicano:

«Un diario canovista hace notar que en el banquete dado anteayer por el comercio de Madrid había cuatro ministros, y nadie brindó por el rey.»

Tranquílcese el colega.

En cambio se brindó mucho por el país.»

En todas partes se brinda principalmente por el anfitrión; esto es, por el que paga.

Así se explica *El Cronista*

Periódico canovista.

«Alegraos, pues, banqueteadores de la Alhambra: aunque los señores Moret y Ruiz Gomez no os lo han dicho en sus elocuentes brándis, los ingleses os venderán muy baratos los productos de su industria aunque rabien los españoles que los hagan similares y paguen diez veces más contribución industrial que los fabricantes de la Gran Bretaña. En cambio, los vnicultores andaluces continuarán como hasta aquí, llenando las arcas de la nación inglesa con el pago de inverosímiles derechos de aduanas, mientras que nuestra renta decrecerá gracias a las prodigalidades de los liberales de nuestra patria.»

Tú lo has dicho y tú te condenas, porque tan liberales son los conservadores como todos los demás liberales.

Dice *El Liberal*:

«*El Día*, ocupándose en el nuevo desaire que ayer recibió la prensa, de la comisión de gobierno interior del Congreso, dice que esta medida no tiene precedentes en la historia del Parlamento español.»

Tampoco tiene precedentes en la historia de la prensa española, la tolerancia que los periódicos estamos dispensando a ciertos y determinados individuos.

Y váyase lo uno por lo otro; esto es, váyase la mala educación de ciertos individuos del *tren de tercera*, por la cultura y urbanidad con que se les corresponde.»

Justo castigo a la farsa periodiquera liberal.

Si al asno le llamase asno, nécio al nécio y otras cosas más expresivas todavía a quien no las merece, la prensa liberal no se vería en el caso en que hoy se encuentra.

Verdad es que si hubiera de llamar a las cosas por su nombre, no quedaba un liberal con hueso sano.

Y esto no le conviene a la prensa que vive de la farsa y con la farsa engaña al país.

Les matines espagnoles, periódico del señor Rute, dice lo que sigue:

«Otra de las causas que impiden la conciliación es la actitud de esa misma mayoría, que, batallando uno y otro día contra la izquierda, ha llegado a abandonar su sentido liberal, transformándose en conservadora. Si recuperasen su primitiva posición, sería todavía posible la conciliación.»

Si realmente la mayoría se ha transformado en conservadora, será prueba de que ha sido derrotada por la izquierda, porque retroceder en el campo de batalla es síntoma de derrota.

Lo que piden los zurdos según *El Progreso*.

«Piden, sí, que se les entregue el decreto de disolución de las Cortes; pero no exigen que se les dé carta blanca para disolver diputaciones y ayuntamientos, ni libertad para remover el personal de los empleados públicos.»

Enterado: los zurdos no piden ¡por ahora más que la mano para tomarse luego todo el cuerpo.

Hacénlo que el pobre del cuento, que empezó aplicando que le dejasen dormir al pie de la escalera, y acabó por echar de su casa al dueño de esta.

La quiebra de un título de Castilla acaecida en Madrid, ha cogido según se dice, a varios *negociantes* que se delicaban a la usura.

Ahora si que puede exclamarse con razón:

No hay mal, que por bien no venga.

Según *El Norte*, de Bilbao, se espera que en esta semana visite aquella ciudad el general Pavía, acompañado de una columna compuesta de cuatro batallones de cazadores y una sección de artillería.»

¿Qué pasa en aquel país para que los generales hagan sus visitas acompañados de un ejército?

Ni Jerges, ni Atila, se permitieron nunca tanto lujo.

La Correspondencia Ibérica de Barcelona ha sido denunciada por un artículo titulado así:

«¡Republicanos, a prepararse!»

Bien empleado le está al diario barcelonés.

Hay cosas que se hacen sin decirlo.

Dice un periódico de Valencia que aquella capital ha retrocedido a tiempo de triste recordación. El retroceso ha sido tan brutal que los asesinatos se cometen ahora en medio de las calles más públicas, y a las horas en que mayor es la afluencia de transeuntes.»

Pero ese retroceso no irá más allá del año funesto de 1812, en que empezó a imperar el brutal liberalismo en España.

da bondad. Es bien cierto que en el mundo hay bribones, prepotentes, hombres sin temor de Dios.

—¡Bribones! ¡prepotentes! Estos no serán sin duda los superiores—dijo para sí Lorenzo.

Y ocultando su agitación que progresivamente se aumentaba, continuó:

—Vaya, señora Perpétua, dígame usted quién es.

—¡Ah! tú quisieras sonsacarme, picaruelo, y yo no puedo hablar, porque... En fin, no sé nada, y cuando digo que nada, es como si dijera que he jurado callar. Aunque me dieran tormento nada sacarias. Adiós, es tiempo perdido para los dos.

Con esto entró aprisa en el huerto, y cerró la portezuela. Revolvió Lorenzo el saludo, detúvose un poco, para que por el ruido de los pasos no advirtiese el camino que tomaba; pero así que se alejó bastante para que no pudiese oírle ni verle la buena mujer, apresuró el paso y en un momento llegó a la puerta de D. Abundo. Entró

sin llamar, y se metió a la deshilada en el cuarto donde le había dejado, y habiéndole allí, se dirigió a él con desembarazo y los ojos encendidos.

—¿Cómo!—dijo D. Abundo,—¡qué novedad es esta?

—¿Quién es el prepotente,—pregunió Lorenzo con el tono de un hombre determinado a saber la verdad;—quién es el prepotente que no quiere que yo me case con Lucía?

—¿Cómo, cómo?—murmuró D. Abundo con el color más blanco que un papel.

Sin embargo, sin dejar de murmurar, se levantó apresuradamente de la silla, dando un sulto para tomar la puerta; pero Lorenzo que se lo figuraba, se arrojó antes que él, la cerró y metió la llave en el bolsillo.

—Ahora hablará usted, señor cura. Todos saben mis negocios menos yo. ¡Voto a... Quiero saberlos yo también. ¿Cómo se llama ese caballero?

—¡Lorenzo! ¡Lorenzo! así tengan buen siglo

—¿Cómo? ¿Cómo?—respondió con voz casi airada D. Abundo, el cual después de tamaño sacrificio, se consideraba como acreedor de Lorenzo.—¿Cómo? ¡Ya, ya! Quisiera que a tí te hubiese sucedido en mi lugar; que en verdad no estarías para fiestas.

Aquí se puso a pintar con los colores más horrorosos el fatal encuentro con los bravos, y sintiéndose en el cuerpo, mientras hablaba, cierta cólera que el miedo tuvo reprimida hasta entonces, y viendo al mismo tiempo que Lorenzo entre ira y confusión estaba inmóvil con la cabeza baja, continuó diciendo:

—¿Has hecho, por cierto, una brava acción! ¡Una pasada semejante a un hombre de bien, a tu párroco, en su propia casa, en lugar sagrado! ¡Vaya, que la cosa es de contar! ¡Y luego para qué? para sacarme de la boca tu desgracia y la mía, lo que yo te ocultaba por prudencia, para tu bien. Ahora, pues, que lo sabes, quisiera que me dijeras que es lo que has adelantado. Por amor de Dios, estas no son burlas; no se trata de

TELEGRAMAS.

Washington 17.—El célebre economista Frelinghuysen, en una conferencia que celebró con un individuo influyente de la cámara de diputados, recomendó á este la mayor circunspeccion acerca de las medidas que á manera de represalias se han pensado adoptar en los Estados-Unidos, en la cuestion arancelaria respecto de los productos de aquellas potencias que crean dificultades al comercio americano.

Añadió que antes de apelar á una nueva legislación arancelaria es preciso esperar el resultado de las medidas anteriormente adoptadas.

Berlin 17.—El día 22 del corriente se reunirá el consejo de economía política encargado de fijar las bases del proyecto de ley de seguros contra los accidentes, á pesar de que la Cámara de diputados de Prusia se negó á destinar un crédito para dietar á los representantes de dicho consejo.

Londres 17.—Ha comenzado á funcionar el sindicato para la proteccion de los intereses comerciales del Sudan.

Dicha proteccion protesta enérgicamente contra el abandono de aquel país, diciendo que el número de cristianos establecidos allí pasa de 15.000 y de 40.000 los súbditos egipcios, siendo estos dueños de 3.000 casas y los europeos no más de 1000.

El sindicato, en vista de estos hechos, que ha expuesto, no solamente al gobierno egipcio, sino tambien á los cónsules de todas las potencias, confia que se tomarán medidas para impedir que aquella importante region caiga en poder de las hordas salvajes de Mahdi.

Noticias

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos ha concedido á todos los fieles que recen tres Ave-Marías y una Salve ante la imagen de Nuestra Señora del Socorro en la iglesia de la Anunciacion (vulgo Compañía), cuarenta dias de indulgencia, y otros cuarenta dias ha concedido á la confraternidad del sagrado Corazon de María y su corte por cada acto religioso á que asista.

El documento concediendo estos religiosos privilegios, lo ha remitido el Sr. Arzobispo de Burgos al señor cura párroco de la iglesia de la Compañía, D. Gervasio de la Maza, á quien damos nuestro parabien, así como á las asociaciones favorecidas.

El juicio oral de la causa contra Juan Manuel Muñoz, por lesiones, que comenzó ayer, no pudo terminarse por la no comparecencia de algunos testigos, cuyas declaraciones eran necesarias. Daremos á conocer el nuevo señalamiento de la misma cuando lo designe el tribunal.

El número del *Santander Crema*, correspondiente al Domingo, contendrá el siguiente sumario:

«Lo que pasa», por Argos.—«Víctimas», por Cerilla.—«Epístola», por D. José María Pereda.—«A unos ojos», soneto, por D. Enrique Menendez Pelayo.—«Al pié de la letra», por F. Neápolis.—«Diccionario», por Nérvio.—«Soneto», por D. Albino A. Madrazo.—Grabados diversos y anuncios.

Ayer, segun oimos decir, salió para Madrid el Gobernador civil de esta provincia, eucargándose del gobierno interinamente, el secretario del mismo, Sr. Diaz Sala.

El día 31 del actual, á las diez y las once de su mañana respectivamente, tendrá lugar en el ayuntamiento de Castro ó Cillorigo, ante la presidencia de su Alcalde, la cuarta y última subasta para la enajenacion de 2.000 carros de leña de encina del monte Argobias, bajo el nuevo tipo de 2.750 pesetas, y la de treinta encinas del monte Helguero, del pueblo de San Sebastian, bajo el nuevo tipo de 300 pesetas.

El día 29 del corriente tendrán lugar en el ayuntamiento de de Hermandad de Campó de Suso, ante la presidencia de su Alcalde, las terceras subastas de los productos que á la continuacion se expresan, consignados en el vigente plan forestal, las cuales no pudieron efectuarse en los dias 10 y 18 del mes anterior por causa de las nieves.

A las nueve de la mañana, la de 100 hayas en el monte Lodar, del pueblo de Argüero, tasadas en 850 pesetas.

A las nueve y media, la de 500 hayas del monte Saja, tasadas en 3.600 pesetas.

A las diez, la de 130 hayas del monte Lodar, del pueblo de Naveda, tasadas en 900 pesetas.

A las diez y media, la de 100 hayas de dicho monte y sitio Tronquillo del pueblo de Celada de los Calderones, tasadas en 729 pesetas.

Del 20 al 22 recalará en nuestro puerto, de regreso de su viaje á Cuba y Méjico, el magnífico vapor *Tamaulipas*.

Ha sido adjudicada en 30.190 pesetas la subasta para la construcción de una alcantarilla en la zona de Maliaño, á D. Simon Ignacio.

Mañana se celebrará feria en Torrelavega.

El día 15 á las diez y media de la mañana, apareció en el barrio de la T. jera el cadáver de Emilio de la Portilla Vierna, con cinco heridas mortales en la cabeza.

Se hallan presos dos vecinos de Pontejeos como presuntos autores del asesinato.

D. Gerónimo Martinez Lombo ha sido nombrado estanquero de Liérganes.

La lista de los individuos que deben percibir sus haberes y que se llaman por la direccion general de la caja y recluta de los ejércitos de ultramar son los siguientes:

Antonio Bustamante; José de la Cruz Expósito; José Vellido Goncona; Alfonso Pastor Menadoza; Paulino Gutierrez Garcia; Francisco S. Juan del Diestro; Agustín Lopez Santibañez; Antonio Cabadilla Villafañez; Antonio Galan Cano; Francisco Arroyo Trápaga; Tomás de la Hoya Igua; Juan Desizabal Lombera.

El Comandante de Marina de esta provincia hace saber que por el capitán del vapor *María del Carmen*, D. José Fernandez Viña, ha sido hallada á cinco millas del faro de Tinamayor, una percha de pino de 28 pies de largo y doce pulgadas en cuadro; por tanto, la persona que se crea con derecho á ella, puede presentar su reclamacion en esta Comandancia, dentro del término de treinta dias, contados desde la fecha.

Mañana tercer domingo (de mes celebran como de costumbre los Caballeros de la Vela la funcion de desagravios al Santísimo Sacramento á las cinco de la tarde con Su Divina Majestad, rosario y plática, que predicará el R. P. Ignacio Santos, de la Compañía de Jesús.

¡Cese que muy pronto comenzará á actuar en nuestro teatro la compañía de verso y baile que se halla en Pamplona.

Dará un corto número de representaciones y terminará sus tareas en los próximos dias de carnaval.

Ya han salido de Valladolid las hermanas Carmelitas que van á fundar en el inmediato pueblo de Isla un colegio de niñas.

Anoche tuvimos el gusto de visitar los espaciosos talleres de la razon social «Corcho é Hijos», los cuales estaban iluminados con luz eléctrica.

El efecto era agradable y los resultados han correspondido á los deseos de tan laboriosos industriales, cuyo nombre es conocido en toda España, y cuyos trabajos compiten con los que en su clase se fabrican en el extranjero.

Agradecemos la atenta invitacion de estos señores, que os ha servido para admirar una vez más el impulso tan grande que han dado á la industria.

En breve se comenzará á ejecutar en la Iglesia de Santa Lucía los trabajos de pintura de las bóvedas del templo.

Dícese que un conocido abogado de este ilustre colegio ha encargado una imagen de mármol de Carrara para colocarla á la entrada de la iglesia de Consolacion.

La cristiandad de Bettiah, situada al NO. de las Indias inglesas, se ha formado de un modo bastante singular.

Dos misioneros capuchinos que atravesaban aquella localidad, fueron tomados por médicos europeos.

El jefe de la comarca, que tenia á su mujer gravemente enferma, los llamó y les dijo:

—«Mi mujer sufre muchísimo y nadie aquí puede aliviarla: Si la curais, os concederé cuanto podais desear.»

Uno de estos religiosos se conformo con ver á la enferma, y por todo remedio la dió su bendicion. Dios, recompensando la viva fé de su servidor, devolvió la salud á la enferma.

—¿Qué deseais de mí?—lijo entonces el jefe de la comarca á los religiosos.

Estos le contestaron:

—«Solo os pedimos permiso para predicar nuestra santa religion.»

El jefe, agradecido, se lo dió, y hoy la cristiandad de Bettiah es una de las más numerosas y florecientes de las Indias in-

glesas. Estos progresos se han realizado en poquísimos meses.

Tomamos de un periódico:

«Un sugeto fué ayer detenido en el momento de estar escribiendo con un carbon en la fachada del ministerio de Hacienda la siguiente inscripcion: «¡Viva la república social!» ¡Bajo el gobierno de Alfonso XIII.»

Dicho sugeto es mozo de cuerda sin número.

Desde 1.º de Setiembre hasta 31 de Diciembre último, se han exportado del puerto de Málaga 1.385.000 cajas de pasas.

Ha sido muy terrible el temporal que se acaba de sentir en el Este de los Estados Unidos.

El termómetro marcó en Nebraska 24 grados bajo cero, y 48 grados en Jamestown. En Dakota, Bismark y Manitoba se sintió tambien un frio muy intenso.

En Chicago el aire era tan fuerte, que llegó á romper los cristales de las ventanas de muchos edificios.

En la region del N. O. cayó la nieve en abundancia, quedando bloqueados los trenes de los ferro-carriles.

Murió todo el ganado que conducian los referidos trenes á los mercados del Sur.

En algunos puntos se declararon incendios, que causaron muchos desperfectos, por causa de que la brigada de hombres no podia operar, pues quedaban al poco rato cubiertos de hielo los trajes y aparatos, siendo imposible poder hacer uso de las mangas, por romperse con la mayor facilidad.

Esto fué causa de que el teatro del parque de Claveland quedara reducido á cenizas, ascendiendo las pérdidas á 300.000 duros.

En la exposicion de minería y artes metalúrgicas, celebrada últimamente en Madrid, ho sido otorgado un premio de cooperacion á la industria, concediendo menciones honoríficas á los operarios de los acreditados talleres del expositor Sr. Corcho, á D. Genaro Diaz, D. Antonio Rios, D. Adolfo Hernandez y D. Ricardo Bolado.

Ha sido derrotado el Gobierno en la votacion del Mensaje, y hoy habrá dado cuenta de ello á D. Alfonso el Sr. Posada Herrera para r solver la crisis.

El presidente del Consejo de ministros, y estos á la vez, han presentado las dimisiones, acordando pedir la disolucion de las Cortes.

El ministro de Fomento ha mandado sacar á oposicion todas las cátedras vacantes.

Los nacionalitas irlandeses continúa una campaña activa contra los ingleses en todos los países donde sus compatriotas se hallan establecidos.

Así, en una reunion pública celebrada en San Francisco de California, los dos hermanos Redmond, uno de los cuales es representante de Irlanda en el Parlamento inglés y habia estado en Australia haciendo la propaganda en favor de la Liha nacional declararon haber fundada en las colonias australianas 300 secciones y obtenido de los ingleses habitantes en aquellas 4.000 libras esterlinas para la recompensa nacional suscrita en favor de M. Parnell.

En cuanto á los fenianos, las noticias precedentes de aquella capital participan que ci eulan rumores, los más inquietantes respecto de proyectos siniestros concertados con los agitadores extranjeros para emprender una tentativa desesperada.

El peligro es de tal manera serio, dice el *Memorial Diplomático*, que el gobierno británico estudio actualmente un proyecto de ley con objeto de restringir considerablemente el derecho de asilo en el territorio inglés.

Con placer hemos sabido que la Juventud Católica de Madrid ha dirigido al señor don Lino de Villa Ceballos, alcalde de esta ciudad, una atenta carta felicitándole calurosamente por su laudable conducta contra la blasfemia.

Nosotros felicitamos tambien al señor Villa de Ceballos por la misma causa y por la consideracion afectuosa de que ha sido objeto por la Juventud Católica de Madrid.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Vizcaíno-Montañés, de 185 Zarraga, de Bilbao con 6.000 tejas, 4 barriles chacolí y 1 barril vino á los Sres. Orroño y Villaoz; 2 barriles charizos y 19 cajas conservas á D. A. B. Perez; 31 cajas conservas

á id. id.; 10 cajas hierro á D. J. Pardo; 12 cajas armas á D. J. M. L. y otros efectos para varias.

Patache Corzo, 46 ts., c. Sanchez, de San Estéban de Pravia con 33 barriles aguar-diente, 960 tablas, 6 barriles ferretería, 5 sacos café, 36 barriles azúcar, 4 sacos cacao, 3 pipas aceite, 21 cajas pasas, 42 sacos harina, 50 id. maiz, 25 id. centeno, 28 id. arroz, y 41 fardos bacalao.

DESPACHADOS.

Vapor aleman, Find. Krupp, en lastre. Id. Alava, 1.277 ts., c. Longo, para la Habana con 7.787 sacos harina, 11 cajas aguar-diente y 36 cuarterolas vino.

Vapor Vircaya, de 500 ts., c. Schover, para Bilbao en lastre.

Vapor San Miguel, de 118 ts., c. Guruchaga, para Santoña con carga del extranjero.

BOLSA DE MADRID.

| VALORES PUBLICOS. | ULTIMS. PRECIOS | |
|--|-----------------|--------|
| | del 16. | del 0. |
| 3 por 100 interior... | 57 70 | 06 00 |
| 4 por 100 exterior... | 57.50 | 06 00 |
| 4 por 100 exterior... | » | » |
| 2 por 100 exterior... | » | » |
| Carreteras de Agost... | » | » |
| Id. Marzo 1855..... | » | » |
| Id. de Julio..... | » | » |
| Obras públicas 1.º j.º | » | » |
| Deuda del per..... | » | » |
| Sextas part. par..... | » | » |
| D.º am. al 4 por 100.. | 71.30 | 00.00 |
| Obras sobre aduana... | » | » |
| B. H. I. de Cuba..... | 89.75 | 00.00 |
| Sisas ayunt.º de M... | » | » |
| Obras municipales... | » | » |
| Id. emp. municip.... | » | » |
| Céd. H. 7 por 100... | » | » |
| Id. id. 6 por 100... | » | » |
| Id. id. 5 por 100.... | 91.50 | » |
| Billetes H. 6 por 100. | 00.00 | » |
| <i>Bancos y sociedades de crédito.</i> | | |
| Banco de España (pub- | 252.90 | 00.00 |
| Id. id. (no publicado). | 255.90 | » |
| Id. Hipotecario..... | » | » |
| Londres, á 90 dias fecha..... | 47'25 | |
| Paris, 8 dias vista..... | 4'93 1/2 | |

HIGUERA Y BLANCHARD

antiguos socios de la casa VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señoras.

Equipos para novias y trajes para niñas.

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacen que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 38.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puen-te, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO

DE TODO EL MUNDO

POR

FELIX SARDA Y SALVANY.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puen-te, número 16, al precio de 20 reales.

Imprenta Católica, Puente, núm 16

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

| | | |
|------------|---------------------------|-------------|
| SALIDAS DE | Barcelona los días 5 y 25 | DE CADA MES |
| | Málaga " 7 y 27 | |
| | Cádiz " 10 y 30 | |
| | Santander " 20 | |
| | Coruña " 21 | |

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

SANTANDER,

es el destinado a salir de este puerto el día 20 de Enero.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
El vapor

Isla de Mindanao

saldrá de este puerto el día 4 de Febrero próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 13), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza, disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.
Igual ventaja tendrán los que encarguen esquilas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

TODOS LOS ENFERMOS
QUE PADECEN DEL **CORAZON**

deben tomar el Jarabe Sedante de Berenguer, farmacéutico, premiado en la Exposición de 1882, preparado con HOJAS FRESCAS DE DIGITAL, eficazísimo para normalizar las funciones de tan importante órgano.
PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS.
Depositario en Santander, DR. ORDOÑEZ, Martillo, 5, farmacia.
Idem en Torrelavega, SRES. CACHO Y C., droguería y farmacia.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega a las 7'40 mañana y llega a aquella estación a las 9'25 id.
Tren-correo a las 11'05 mañana; llega a Madrid a las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Barcelona, a las 3'20 tarde y llega a aquella estación a las 7'10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Barcelona, sale de aquel punto a las 6'45 mañana y llega a Santander a las 10'03 de id.
Tren-correo sale de Madrid a las 7'30 noche y llega a Santander a las 3'12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale a las 5'20 tarde y llega a Santander a las 7'05 noche.

El de Bilbao saldrá a la 1'45 de la tarde y entrará en la administración a las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 a 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificación.

Certificados.—Para el correo general de 8 a 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general e interior: los de esta capital, a las 9'20 de la mañana; el de esta administración a las 10'15 idem, y el de la estación del ferrocarril a las 10'55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corcomera.

Astillero a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon a Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.
Santander Peñuela y Puntal.—A las 7, 8-30 y 11-30 y 2, 3-30.
Puntal y Peñuela a Santander.—A las 7-45, 9-45, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde.

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.
Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, a las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.
La empresa de coches LA VERDAD tiene combinación en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya a las horas de llegada de los trenes del Norte

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO,

LECTORAL DE LEON.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando a la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos a la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector de aquel Seminario D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernandez de Castro, bajo cuya aprobación se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instrucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

EPIZOOTIA.

Con la **EDVINA**, medicamento preparado por el Farmacéutico de San Vicente de la Barquera, M. RINCON, se combate fácilmente la perincumonía exudativa en el ganado vacuno. Véndese tan importante como eficaz remedio en la Farmacia del Doctor Ordoñez y en la Droguería del Sr. Saro.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONOMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, MUM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieron haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelos y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la sección castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 to n.; de Malon de Chailie, 2 to n.; del P. Ribadeneyra, 1 to n.; del P. Nierenberg, 3 to n.; del P. Alvarado, 6 to n.; del P. Guñilla, 2 to n.; de F. de Quevedo, 1 to n.; de Fr. Diego de Estella, 5 to n.; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 to n.; de Calderón de la Barca, 1 to n.; de Fr. Diego de Estella, 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 to n.

En la sección latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 to n.; del Beato Orozco, 2 tomos; del P. Ludovico Lossada, 10 to n.; del P. Francisco Suarez, y 6 to n. de *Patrología Hispana*, padres, Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues; *La Retórica Cristiana*, del P. Granaia; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier* y *La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la sección latina, la continuación de la *Metafísica* del P. Suarez.

Abre, además, una suscripción especial para la *SAGRADA BIBLIA*, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Imo. Torres Amat* y notas del *Imo. Scio de San Miguel*, armónizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripción son: Sección castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Sección latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban a ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense a 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.
Las obras latinas, a 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.